



# 茶 业 兴 群 众 富

通讯员 刘垚

春风吐绿，草木初萌。几场春雨过后，白河县双丰镇各村茶园长势喜人，茶树沐浴着暖阳，娇嫩的芽头在春风下争相生长。

清晨，走进双丰镇孔城村茶园，50余名茶农三三两两、腰挎竹篓，忙碌的身影穿梭在层层叠叠的茶树间，只见他们纤手上下翻飞，一片片嫩绿的茶叶尽入“囊”中，手法娴熟，氛围欢快，山间不时传来茶农们喜悦笑声。

“采茶是个灵巧活儿，同样的叶子，时

节不同、采法不同，它的价格也不一样。”57岁的宋达彩欣喜地说，“现在时节好、芽片足，还都是上等的好茶叶，一天下来能挣一两百块钱。”

制茶是个技术活儿，从分级、摊晾、杀青、揉捻、烘干、提香到装袋，每一步都很关键。傍晚，村里的茶厂生产车间内机器轰鸣，嫩绿的叶芽经过一道道科学严格的工序，变成了一捧捧清香四溢的新茶。

“2017年茶厂建立之初，我就在这里

通过村里组织的技术培训、实践和钻研，熟练掌握了种茶、采茶、制茶等技术，渐渐地，也成了这儿的‘半个’专家。”茶厂技术员镇龙琴满意地说。

“下一步，公司将以茶产业为依托，推介茶品牌、打造茶文化，推动茶旅融合发展，在夯实产业基础同时，拓宽群众增收的路子。”白河县君临农林综合开发有限公司负责人唐尚林介绍。自春茶采摘以来，每天都有40多位乡亲们在这里采茶。2020年茶厂

通过土地流转、劳务用工、产品回购等途径有效带动30余户贫困群众增收实现脱贫，茶叶产业惠及全村800余人。

近年来，该镇发挥生态资源禀赋，将茶叶作为群众增收的长效产业，先后发展茶叶2500余亩，通过科学有效管护，今年已有600余亩实现采摘增效，除此之外，还有序组织当地茶农参加种茶、采茶、制茶等实用技能培训，越来越多的群众参与种茶、兴茶，以茶兴业，增收致富又添新希望。

**本报讯**(通讯员 张禄 邓海洋)近日，平利县城关镇抓时令促生产，全力推进茶叶标准化种植，进一步扩大种植面积，推动茶产业持续健康发展，夯实乡村振兴产业基础。

“这段时间倒春寒，要关注天气预报，特别是那种极端天气，做到早做准备，要及时防治杂草、重视育肥。”该县农业农村局的农技指导员走进田间地头，帮助和指导村民开展无性系茶苗栽种。

在春耕生产启动的关键时期，该镇纸坊沟村富家寨茶叶基地人头攒动，茶农们纷纷抢抓春耕生产有利时机，移栽新茶苗。据了解，该村规划种植茶叶500亩，其中镇党委书记包抓300亩，镇长包抓200亩，目前已完成种植任务320亩。长势良好的茶叶，让村民们看到了增收致富的希望。

“通过发展茶叶种植，平均每天都有15到20人在茶园务工，解决了劳动力的就业，增加了农户收入，产业兴旺发展为我们乡村振兴奠定了基础。”纸坊沟村党支部书记陈楷介绍。

“种植茶叶今年继续发展到百余亩，就感觉很有发展前景，如果长势好的话，单茶叶种植一年收入有将近4万元。”该村村民陈开宝乐呵呵地憧憬着丰收的喜悦。

今年以来，平利县城关镇以“因茶致富，因茶兴业”为指导，坚持茶饮产业率先突破不动摇，在各村掀起产业管护的高潮，扭住土地、劳动力等资源，把农户嵌在产业链上，推行“企业+合作社+基地+农户”的发展模式，实现经营主体带动全覆盖，让茶饮产业金字招牌更加闪亮，努力实现跨越发展。

# 茶 农 村 中 茶 农 忙

通讯员 张薇薇 龚菲

最美人间四月天，在岚皋县大道河镇茶农村绿色大山里，正在讲述着一段脱贫攻坚助力茶农增收的温馨故事。你看，是他们千家万户忙碌的采茶背影，你听，飘荡着满山坡劳动的欢声笑语。

几场春雨过后，四月的茶农村桃红茶绿，生机勃勃，春意盎然。春雨唤醒了正在沉睡的茶苗，墨绿的茶树长出嫩绿的新芽，新茶勃发倍青葱，山间缭绕着茶香。

满园已露尖尖角，采茶制茶正当时。清明前后，是茶农一年中最忙的时候。天微亮，茶农便已来到园中，丝毫不敢怠慢打扮。他们的双眼在茶园中来回搜

索寻觅，双手飞快灵巧地在枝叶间舞动，还伴着呼喊和笑声。呼唤着家里人，聊着脱贫攻坚以来家里的新变化，全是自信和向往。趁着欢声笑语间，一叶叶细芽飞入篓中，不一会儿，茶篓便满满当当。太阳渐渐的爬上坡，越来越多的人加入队伍，大家热闹又毫不放松的采摘着。白天忙采摘，夜晚忙着炒青、揉捻、干燥，每日都要至深夜才休息。虽辛苦忙碌，但也掩盖不住他们脸上的笑容和内心丰收的愉悦。

春茶采摘虽忙过了，但是茶农们却丝

毫闲不下来。不要小看夏秋冬三季茶园的养护，这也是茶农们辛勤劳动的写照。茶园经过春季采摘时的踩踏镇压，土壤表层变得坚实，影响茶树的根系活动。因此，春茶结束后，茶农要忙于浅耕松土，铲除杂草。夏季气温高、雨水多，茶园杂草生长，滋生病虫害，茶农便需要勤除杂草，排灌追肥，修剪有病虫害的枝条；秋季需浅耕，清除茶园梯壁及四周杂草并且追肥促梢，保持土壤湿润，做好病虫害防治；茶树经过去春、夏、秋三个季节的生长采摘，树体已消耗大量养分，行间土壤也变得板结。因此冬季深翻有利于疏松土壤，促进茶树根

系的生长发育和土壤的通透性，对恢复茶树的生机至关重要。此外冬季还需要进行茶园培土、修剪定型、培育树冠、做好茶树防冻。经过夏、秋、冬三季的精心呵护，来年春天茶树才会满枝新绿。

茶农村原属省定贫困村，借着脱贫攻坚的东风，在镇脱贫攻坚团的带领下，抓住契机，大力发展茶叶产业，实现人均2亩茶园。满山丰收的茶园印证着茶农们四季辛勤劳动、自力更生的信心。通过脱贫攻坚助力茶农增收，深山的茶园不仅富了村民的口袋，更暖了村民的心。



## 汉阴举办“人文汉阴·电商筑梦”直播培训班

**本报讯**(通讯员 张春 俞泓)为进一步提升汉阴县域内企业、个人利用直播平台销售、推介农特产品的能力，引导更多群众利用电商直播创业就业、促进县域经济发展，4月21日—23日，汉阴县举办电子商务进农村第29期直播精品培训班，县内130余人参训，培训采用“课堂教学+直播实操”的方式进行。

本次培训特别邀请到拥有电商经验10年的店铺直播运营操盘3年的西域美农直播项目运营总监门川授课，作为已有多年电商直播经验的培训讲师，门川曾在全国多地培育孵化出多名优秀主播。培训现场，讲师对学生进行个性化指导，以直播带货运营操作为重点，采取“案例+理论”的教学模式，围绕短视频拍摄的方法、电商店铺开启、直播引流、直播带货攻略等多方面进行详细解说，授课中既有政策的解析，理念的更新，又有实际的操作、前瞻的信息，内容丰富实用。

为进一步将直播培训中所学到的知识与实际相结合，

激发学员的学习热情，同时利用学员的集中推广效应，增加当地农产品的曝光率和知晓率，该县电商办组织培训班一行深入蒲溪镇盘龙村开展直播助力红桃销售推介活动。据蒲溪镇政府组织委员姚小康介绍，再过50天左右，盘龙红桃即将成熟上市，产量预计有30万斤，希望能通过抖音短视频让更多的人来采摘购买，体验乡村旅游，助力乡村振兴。别具一格的实践课进一步启发了学员视频拍摄、剪辑的思路，对于“如何做好电商直播”提供了新方法、新途径。同时，这种方式也通过大众视角，宣传了盘龙村乡村旅游，为助力红桃销售起到了较好的宣传推广作用。

近年来，汉阴县充分发挥自身资源优势，大力推广电商直播，积极探索“直播带货助农”新模式，持续不断开展“人文汉阴·电商筑梦”系列培训活动，逐步建立了短视频直播推广体系，培养了一批助力农村电商发展的生力军，为电商赋能农业产业发展，助推乡村振兴起到了较好的推动作用。

**本报讯**(通讯员 赵坤 张亮)4月12日，安康苏陕诚讯电子有限公司在岚皋县水围城工业园区举行开业仪式。这标志着该园区首家进驻的企业开启了达产达效的新征程。

据了解，常州诚铭电子科技有限公司总部位于江苏省常州市国家高新区，2018年在陕西省安康市建立第二生产基地安康苏陕诚铭电子科技有限公司，是一家专业电声元件制造企业。随着规模的扩大和企业效能的提高，今年安康苏陕诚铭电子科技有限公司又在岚皋水围城工业园区增设了苏陕诚讯电子分厂。诚铭电子科技有限公司成立以来，先后吸纳群众就近就业200余人，带动了51户贫困家庭增收3万余元。随着诚讯电子厂的建成投用，预计新增岗位300个，有效地带动了周边群众就近就业，为苏陕协作巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴打下了坚实基础。

## 首家入园企业正式投产

近日，在岚皋县四季镇长梁村林下魔芋种植基地里，犁铧闪光，一派忙碌的耕种景象。据了解，该地里劳作的都是附近的村民，他们在村股份经济合作社的组织带动下，靠着魔芋这一致富果，实现了“家门口”就业增收。此魔芋园区由岚皋县润福源魔芋发展有限公司投资建设，目前已完成建设任务80%，带动当地30余户农户增加收入。

李孟阳 摄

## 汉滨自然资源分局多措并举给搬迁群众吃上“定心丸”

**本报讯**(通讯员 王林 龚慧敏)为扎实深入开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，确保搬迁群众“搬得出、稳得住、快融入”，汉滨自然资源分局强化责任担当，积极主动作为，全力以赴易地扶贫搬迁群众安置住房不动产登记工作。

汉滨区易地扶贫搬迁安置点共170个，该局承担发证任务152个(含市局移交7个)17565户，截至目前，已完成登记14400户，登记完成率82%。

高度重视，全力保障。汉滨区委、区政府高度重视易地扶贫搬迁群众安置住房不动产登记工作。该局按照区委、区政府工作要求，分8个标段，组织技术单位200余人开展外业调查，抽调业务骨干30余人集中办公，添购打证机8台，同步打证。

协调联动，形成合力。该局建立工作联动机制，多次组织住建、财政、搬迁、发展改革等部门召开专题会议，按照“缺什么补什么、谁审批谁负责”的原则，采取联合会审的方式，统一补充完善规划许可、建筑工程施工许可和工程竣工验收等手续，为办理不动产登记提供支撑。不动产登记中心干部定期下沉各镇办了解情况，开展业务指导，扎实推进登记发证工作。

优化流程，批量办理。该局坚持以人民为中心发展理念，积极主动上门服务，收集办证资料，免费为搬迁群众测绘、发证。同时优化工作流程，采取容缺受理、批量办理等方式，成熟一批，发放一批。尽可能让搬迁群众少跑路、不跑路，不断提升搬迁群众获得感、幸福感。

## 经济快讯

石泉人大为民办事主动作为

**本报讯**(通讯员 薛强)自党史学习教育开展以来，石泉县人大牢牢把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标，切实将学习成效转化为“为民办实事”的具体行动，确保学习教育走深走实。

该县人大及早动员安排部署、制定实施方案、明确目标任务、成立工作机构、夯实工作责任，明确“五个坚持”，即坚持领导带头、党员垂范、深入研讨、活动拓展、学用结合的学习方式，紧紧围绕学习教育与人大工作实际相结合，不断创新学习方式，丰富学习载体，扩大学习覆盖面，激励全县各级人大代表和人大机关干部学党史、悟思想、办实事、开新局，在助推经济社会高质量发展中践行初心使命。

同时，把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容，围绕高质量发展、高品质生活、高效能治理要求，积极开展“巡礼十三五，代表再助力”暨“追赶超越开好局，看亮点”视察观摩活动、监督助力项目建设推动高质量发展工作、人大代表“亮身份、展风采、树形象”等活动，促进人民群众普遍关心关注的实事落地落实，以生动实践彰显人大作为。

## 铁佛寺镇：农民合作社经理人外出学习促产业发展

**本报讯**(通讯员 张辉)为进一步推进辖区桑蚕产业发展，不断壮大村集体经济带富群众，助力乡村振兴。近日，汉阴县铁佛寺镇农民专业合作社经理人一行9人，赴四川省绵阳市盐亭县嫘祖镇，参观学习桑蚕产业发展模式。

参观学习人员观摩了当地桑蚕基地、标准化蚕室，了解了村集体合作社发展运营模式，通过座谈会、现场技术培训会等方式，听取了桑蚕养殖户对目前发展种桑养蚕的先进经验，学习了村集体合作社壮大集体经济和农村实用人才培养经验做法，从而开拓了产业发展思维，找到了自身短板和差距。

“这次参观学习，不仅让我开阔了眼界，也增强了桑蚕产业发展的信心，桑蚕产业收效快、收益高、收入稳，只要我们把学习的养殖技术和管理经验结合实际运用好，这个产业就能搞成大产业。”四合村村集体合作社经理人张培永说。

据悉，桑蚕产业是铁佛寺镇重要产业之一，目前，按照“龙头企业+合作社+基地+农户”的利益共享模式已建成1000亩桑园和3个标准化养蚕室，本次外出参观学习，对于辖区桑蚕产业推广新技术、借鉴新经验，做大做强桑蚕产业有着十分重要的意义。

## 加强村级后备力量培养 全面助力乡村振兴

通讯员 秦晓

近年来，镇坪县牛店镇紧紧围绕基层干部队伍建设的要求，把充实村级后备力量作为加强村级发展“领头雁”队伍建设的重要一招。该镇于2017年出台《村级后备实践岗锻炼办法》，经过三年的探索，2020年初制定“5+X”培养村级后备力量办法，在实践中选拔培养一批组织信任、群众信赖的村级后备力量，为巩固脱贫攻坚成果和有序衔接乡村振兴提供人才支撑和组织保证。

拓宽选拔渠道，优化后备力量结构。采取“内部培养”和“外部回引”相结合的方式多路径选拔村级后备力量。加强“内培”，通过个人自荐、村民举荐、组织推荐等方式，

广泛吸纳农村种养殖大户、致富能手、返乡创业人员、退伍军人以及高校毕业生等优秀人才为村级后备力量。注重“外引”，鼓励外出务工经商人员、机关和企事业单位退休干部职工中的党员到村任职，进一步开阔人选视野、充实村级后备力量库。目前，全镇储备村级后备力量共28名，其中致富带头人11人，外出务工返乡人员9人，退役军人1人，其他7人。

强化跟踪培养，提升能力素质。以学习强国、智慧党建、国心大讲堂、“安康先锋”“镇坪党建”“美丽牛店”微信公众号等平台为载体，开展基层党建、脱贫攻坚、乡村振兴等网络培训，增强理论学习基础；开展结对帮带，运用“1+1+N”结对帮带方式，明确一名科级领导、2名以上村干部具体帮带，将“传、帮、带”机制贯穿后备力量培养工作的全过程，循序渐进，各阶段培养目标须与后备力量自身实际情况相协调。

注重考核管理，优化后备质量。用好考核“指挥棒”，镇党委定期听取村党组织培养情况汇报，每年对村级后备力量进行1次考核测评。采取平时考核和年终考核相结合的方式，平时考核以工作业绩为依据，年终考核以向村民代表、党员述职评议结果为依据，从而全面了解村党组织和结对帮

带责任人对村级后备力量的政治素质、道德品行、能力水平、群众口碑等综合评价和意见反馈；适时动态管理，坚持“相对稳定、动态管理”原则，在村后备力量实践岗上考核优秀的党员，由镇党委直接推荐为村党支部负责人人选，非党员的群众，可以优先推荐作为入党积极分子培养，进一步提高村级后备力量的工作积极性。近年来，该镇共动态调整村级后备力量33人。在本次村“两委”换届选举中，共有11名村级后备力量进入村“两委”班子，其中1名任“一肩挑”干部，2名任副书记，2名被依法选举为村委会副主任。